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         Evanghelia duminicii  

Vindecarea demonizatului din ținutul 

Gherghesenilor (Ev. Luca 8, 26-39) 

În vremea aceea a venit Iisus cu 
corabia în ținutul Gherghesenilor, care 
este în fața Galileii. Și, ieșind pe uscat, L
-a întâmpinat un bărbat din cetate, care 
avea demon și care de multă vreme nu 
mai punea haină pe el și în casă nu mai 
locuia, ci prin morminte. Văzân-du-L pe 
Iisus, a strigat, a căzut înaintea Lui și cu 
glas mare a zis: Ce ai cu mine, Iisuse, 
Fiul lui Dumnezeu Celui Preaînalt? Rogu
-Te, nu mă chinui!, fiindcă poruncea 
duhului necurat să iasă din om, pentru că 
de mulți ani îl stăpânea; și era legat în 
lanțuri și în obezi, păzindu-l, dar el, 
sfărâmând legăturile, era dus de demon 
în pustie. Și l-a întrebat Iisus, zicând: 
Care-ți este numele? Iar el a zis: Legiune. 
Căci demoni mulți intraseră în el. Și-L 
rugau să nu le poruncească să meargă în 
adânc. Și era acolo o turmă mare de 
porci, care pășteau pe munte. Și L-au 
rugat să le îngăduie să intre în ei; iar El le
-a îngăduit. Și, ieșind demonii din om, au 
intrat în porci, iar turma s-a aruncat de pe 
țărm în lac și s-a înecat. Iar păzitorii, 
văzând ce s-a întâmplat, au fugit și au 
vestit în cetate și prin sate. Atunci au ieșit 
locuitorii să vadă ce s-a întâmplat și au 
venit la Iisus și au găsit pe omul din care 
ieșiseră demonii, îmbrăcat și întreg la 
minte, șezând jos, la picioarele lui Iisus, 
și s-au înfricoșat. Iar cei ce văzuseră le-
au spus cum a fost izbăvit demonizatul. 
Și L-a rugat pe El toată mulțimea din 
ținutul Gherghesenilor să plece de la ei, 
căci erau cuprinși de frică mare. Atunci 
El, intrând în corabie, S-a întors înapoi. 
Iar bărbatul din care ieșiseră demonii îl 
ruga să rămână cu El. Iisus însă i-a dat 
drumul, zicând: Întoarce-te la casa ta și 
spune cât bine ți-a făcut ție Dumnezeu. Și 
el a plecat, vestind în toată cetatea cât 
bine i-a făcut Iisus.  

Apariție  
neîntreruptă  

din anul 2002. 

Duminica a 23-a după Rusalii  

Astăzi, 26 octombrie: Sfântul Mare  
Mucenic Dimitrie, Izvorâtorul de mir  

Temnița Sfântului Dimitrie, izvorâtorul de mir  
 

Intrarea în temniţă (criptă) din interiorul 
Bisericii Sfântului Dimitrie din 
Tesalonic, se află alături de coloana cu 
baza pătrată din dreapta Sfântului Altar şi 
conduce în acel loc unde, conform 
tradiţiei, Sfântul Dumitru a fost 
întemniţat, martirizat şi îngropat. Este 
vorba de partea estică a marii băi romane 
ce se afla lângă piaţă şi lângă stadion, 
pentru a fi spre folosinţa atleţilor. 
Astăzi, dedesubtul Sfântului Altar se 
găseşte partea cen­trală a criptei, care a 
fost şi este până în zilele noastre locaş de 
cult, având ca principal punct de referinţă 
capela (în fiecare vineri seara între orele 
20:30-22:30, de-a lungul întregului an, se 
săvârşeşte Sfânta Liturghie - Agripnie), 
din partea stângă cum coborâm şi care 
reprezintă exact locul unde a fost 
martirizat Sfântul Dumitru. 

(continuare în ultima pagină) basilica.ro 

Punct final al unui vis de aproape un veac și jumătate al  
românilor: Sfințirea picturii de la Catedrala Națională 

 

Biserica Ortodoxă 
Română trăiește astăzi 
un moment istoric, ce a 
constituit aspirația 
tuturor celor care au 
simțit bucuria 
afirmării noastre ca 
stat național și ca 
popor unitar în 
zbuciumatul secol care 
s-a scurs de la 
ridicarea Bisericii 
noastre strămoșești la 
rangul de Patriarhie. 

Ziua de azi va fi 
înscrisă cu litere de aur 
în istoria neamului nostru, căci face parte esențială din ceea ce reprezintă 
identitatea și demnitatea românilor. 

În această zi, Patriarhul Ecumenic Bartolomeu și Patriarhul României 
Daniel, însoțiți de un mare număr de ierarhi, preoți și diaconi, în prezența 
celor care reprezintă Statul român și a unui mare număr de credincioși veniți 
din toate zonele istorice ale României, va fi oficiată slujba de Sfințire a 
Picturii de la Catedrala Națională                (continuare în pag. a 2-a) 

Luni 27 octombrie: Sfântul 
Cuvios Dimitrie Basarabov, 
Ocrotitorul Bucureștilor 
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Punct final al unui vis...  
(urmare din pagina întâi) 

Slujba de sfințire a picturii Catedralei Naționale 
constiuie un Eveniment de mare însemnătate duhovnicească 
pentru Biserica Ortodoxă Română și credincioșii săi. Ca 
proiect, a apărut o dată cu dobândire independenței statale în 
urma războiului din 1877, iar în 1884, regele Carol I chiar a 
promulgat o lege privind angajarea întru ducerea la 
îndeplinire acestui deziderat. Vicisitudinile vremurilor, 
războaiele, jumătatea de secol în care ne-am aflat sub 
dominație ateist-comunistă au întârziat lucrarea.  

O dată cu Revoluția de la 1989, „Catedrala Mântuirii 
Neamului”  a revenit pe lista priorităților Patriarhiei Române. 
Vrednicul de pomenire Patriarh Teoctist a făcut numeroase 
demersuri pentru obținerea în acest scop a unui loc adecvat. 
Dar meritul exclusiv pentru ceea ce se poate admira astăzi 
aparține Preafericitului Părinte Daniel Patriarhul Bisericii 
Ortodoxe Române, care a reușit să adune întru realizarea 
acestui proiect pe cei mai valoroși oameni din domeniul 
Arhitecturii, Construcțiilor, Artei, Culturii și să angajeze 
efortul unui întreg popor. 

Așa cum se vede astăzi, Catedrala Națională din 
București reprezintă un simbol de credință și identitate pentru 
poporul român. Prin pictura monumentală care împodobește 
interiorul acesteia, se exprimă nu doar frumusețea artistică, ci 
și mărturisirea credinței vii a neamului nostru. 

Catedrala Națională, are o înălțime impresionantă de 
aproximativ 127 de metri, o suprafață utilă de 36.897 m² și o 
zonă de pictură interioară de circa 17.800 m². La realizarea 
mozaicurilor au contribuit peste 200 de pictori, lucrând timp 

de mai mulți ani pentru a da viață unei opere sacre unice în 
spațiul ortodoxiei contemporane. 

Sfințirea picturii interioare are loc astăzi, 26 octombrie 
2025, Slujba va fi oficiată de un sobor de ierarhi, preoți și 
diaconi ai Bisericii Ortodoxe Române, în frunte cu 
Sanctitatea sa Bartolomeu, Patriarhul Ecumenic al 
Constantinopolului, Noua Romă și Preafericitul Părinte 
Patriarh Daniel. Evenimentul va fi transmis în direct pe  
posturile de radio și televiziune Trinitas, pe platforma 
Doxologia.ro, precum și pe canalele oficiale de YouTube și 
Facebook ale Patriarhiei Române. 

Pictura interioară a Catedralei nu este doar o podoabă, 
ci o rugăciune în culori. Ea ne invită la contemplare, la 
apropiere de Dumnezeu și la trăirea credinței în mod autentic. 
Prin fiecare icoană - scenă biblică, sau chip de sfânt - se 
transmit valorile Evangheliei și chemarea la sfințenie. 

Parohia Toma Cozma a delegat un număr de 10 
enoriași spre a participa la această slujbă din București, dar 
vă adresează chemarea să participați, fiecare, de aici, din Iași, 
cu rugăciune și recunoștință, la acest moment de mare 
binecuvântare, cu atât mai mult cu cât, cei care nu pot fi 
prezenți fizic pot urmări slujba în direct și se pot uni 
duhovnicește în rugăciune cu întreaga Biserică. 

Sfințirea picturii Catedralei Naționale marchează o 
nouă etapă în viața spirituală a poporului român. Este o 
chemare la unitate, credință și dăruire, la a fi mărturisitori ai 
lui Hristos în lume. Să ne bucurăm împreună și să dăm slavă 
lui Dumnezeu pentru această lucrare a credinței! 

     
Pr Mihai Mărgineanu 

 

Întrebare cu folos duhovnicesc 
 

Î (Tudor Cifor): Afirmă Părintele Rafail Noica într-o 
conferință de-a sa că ontologic vorbind, omul nu vrea să 
facă răul, nu voiește răul. Sfântul Ioan Scărarul la fel zice 
că nimeni nu vrea să păcătuiască înaintea lui Dumnezeu. 
De unde dar vine și cum poate să încapă păcatul în om, 
care a fost făcut bun de către Dumnezeu?  
 

R (Pr. Mihai Mărgineanu): 

Într-adevăr, Omul a fost făcut bun chiar din momentul în 
care a fost creat. Totul trebuia să fie bine. Două au fost însă 
elementele care au concurat la păcatul neascultării săvârșit de 
primii oameni: înșelarea și liberul arbitru. La ispitirea lui 
Adam, mai precis, a Evei, înșelarea diavolească s-a 
manifestat în două direcții: 1 - nu veți muri și 2 - veți fi ca 
Dumnezeu. Iar Eva a gustat și nu a murit. Verdictul asupra 
neascultării va fi rostit de Dumnezeu însă, după ce a căzut și 
Adam în nerespectarea poruncii, căci, practic, Adam a fost 
cel care primise acea poruncă înainte ca Dumnezeu să o fi 
creat pe Eva. Ispitirea diavolului atingea scopul existențial al 
omului, asemănarea cu Dumnezeu, ce fusese rânduită ca un 
proces în care, treptat, să se reflecte strădania omului pentru 
această asemănare. Iar diavolul i-a oferit omului o soluție 
facilă: guști și rezultatul dorit vine imediat. Dar de fapt, 
propunerea ascundea o stare improprie omului: să fie ca 
Dumnezeu, lipsindu-se de comuniunea cu Dumnezeu. Omul 
căzut în păcat se ascunde, fuge de Dumnezeu. N-a murit, 
dar a început să moară. Pentru că neascultarea față de 
Dumnezeu înseamnă moarte, dar nu o moarte care te 

„trăsnește” pe loc, ci o moarte progresivă, ceea ce este mult 
mai rău decât o moarte spontană. De aceea, îndepărtarea 
noastră de Dumnezeu aduce omului o cădere accelerată care-
i transformă sinele într-o continuă cauză a propriei căderi. 
Așadar, personalitatea, inventivitatea și originalitatea trebuie 
să rămână pe plan secundar, când e vorba de relația noastră 
cu Dumnezeu, de împlinirea poruncilor Sale. 

Iată de ce, când e vorba de Dumnezeu, e bine să folosim 
„calea bătătorită” a experiențelor altora, dar și mai bine e să 
ne așezăm pe traiectoria pe care ne-o trasează Biserica, prin 
învățăturile sale, dar mai ales prin trăirea liturgică a 
adevărurilor de credință. Slujbele religioase, rugăciunile pe 
care ni le propune Biserica, sunt rodul a mii de ani de viață 
creștină, moștenirea prețioasă a ceea ce au experimentat 
oamenii sfinți în viața lor. Nu sunt incantații circumstanțiale. 

În sfârșit, pentru a nu cădea în recidiva păcatului adamic al 
neascultării, înstrăinării de Dumnezeu, e nevoie de stăruință 
în cunoașterea Scripturilor, a poruncilor Domnului, dar și 
multă veghere, atenție și raportare la învățătura Bisericii, 
toate grefate pe o perseverentă luptă cu sine însuși, precum 
zice Sfântul Apostol Pavel: . 

„În lupta voastră cu păcatul, nu v-aţi împotrivit 
încă până la sânge” (Evrei 12,4)  

A consemnat Tudor Cifor 
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Noapte de rugăciune  
la Biserica Toma Cozma  

 
 Noaptea de rugăciune la Biserica 
Toma Cozma din Iași a fost plină de pace și 
binecuvântare. Am trăit împreună momente 
de negrăită bucurie și emoție Sfântă la Taina 
Sfântului Maslu, Privegherea și Sfânta 
Liturghie de la miezul nopții, oficiate întru 
cinstirea Sfântului Apostol Iacob, Ruda 
Domnului, ale cărui sfinte Moaște se află în 

biserica noastră. Adresăm mulțumiri Pr. Lucian 
Apopei, Purtătorul de cuvânt al Arhiepiscopiei 
Iașilor, Pr. Constantin Prodan, paroh la biserica 
vecină Sf. Mina, Pr. Constantin Ulman, 
Responsabilul ISU al Protopopiatului Iași I, Pr. 
Adrian Miron, Secretarul protopopiatului nostru 
și Pr. Ionuț Andrei Sandu, de la parohia 
Ciulinești, care au participat la această slujbă. 
 De asemenea, mulțumim tuturor 
creștinilor care ne-au însoțit pe parcursul acestei 
slujbe de priveghere nocturnă. 
 Dar în mod deosebit, mulțumim 
doamnelor din Comitetul parohial, care s-au 
implicat și au oferit celor prezenți o agapă la 
sfârșitul slujbei. Rugăm pe Bunul Dumnezeu, 
care a văzut osteneala și jertfa fiecăreia, să le 
răsplătească dragostea față de semeni. 
     Cronicar 

Foto: Mihai Bogdan Trandafirescu 
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Biserica Toma Cozmaozma 

Program liturgic la 
 Biserica Toma Cozma Iași 

 
 

 •Duminica, 26 octombrie, 

- 8:00 Utrenia, Sfânta și Dumnezeiasca 

Liturghie 

- 17:00 Slujba Vecerniei 

• Luni, 27 octombrie 

- 8:00 Utrenia, Sfânta și Dumnezeiasca 

Liturghie 

•Vineri, 31 octombrie 

- 17:00 Taina Sfântului Maslu 

• Sâmbătă, 1 noiembrie, Sâmbăta celor 

adormiți - Moșii de toamnă,  

- 07:00 Utrenia, Sfânta și Dumnezeiasca 

Liturghie, urmată de Pomenirea morților  

- 17:00 Slujba Vecerniei  

 

În fiecare seară, după Slujba oficiată în 

Biserică, pentru cei care doresc, vă stăm la 

dispoziție pentru Taina Spovedaniei  

Temnița Sfântului Dimitrie,  

izvorâtorul de mir  

(continuare din prima pagină)  
 
 Chivoriul de marmură aflat în centrul criptei 
este pe lo­cul de unde curgeau aghiazma şi mirul, 
prin conducte care porneau de la fântână şi de la 
chivoriul Sfântului. Conduc­tele se vărsau în bazinul 
de marmură, a cărui bază se vede în faţa chivoriului 
din criptă. 
 În criptă sunt expuse diferite vase de lut, 
sticlă şi metal, în care credincioşii adunau aghiazma 
şi mirul. În puncte ca­racteristice ale criptei există 
fragmente de frescă, inscripţii şi sculpturi ce provin 
în principal din biserica primară din sec. al V-lea. 
Ele reprezintă pe de o parte veritabile mărturii legate 
de istoria bisericii „Sfântul Dumitru", iar pe de altă 
parte evidenţiază importanţa cinstirii de care s-a 

bucurat dintotdeauna Izvorâtorul de Mir şi Sfântul 
Ocrotitor al Tesalonicului şi al întregii lumi. 
(Foto) Locul martiriului Sfântului Mare Mucenic 
Dimitrie - Catacombele Bisericii Sfântul Dimitrie, 
Tesalonic, Grecia 
(Foto) Acasă la Sfântul Mare Mucenic Dimitrie - 
Biserica Sfântului Mucenic Dimitrie din Tesalonic, 
Grecia (Protopresbiter Gheorghios Theodoris, Sfântul 
Dumitru, ocrotitorul Tesalonicului. Ghid pentru 
închinători, Tesalonic, p. 50) 

Articol preluat de pe site-ul: doxologia.ro 

BIBLIOTECA DE DUMINICĂ 

Recomandăm 
„Viața și 
Acatistul Sf. 
Mare Mucenic 
Dimitrie, iar 
experiența pe 
care o veți avea 
citind această 
cărticică vă va fi 
mult folositoare. 

https://doxologia.ro/imagine/locul-martiriului-sfantului-mare-mucenic-dimitrie-catacombele-bisericii-sfantul-dimitrie
https://doxologia.ro/imagine/locul-martiriului-sfantului-mare-mucenic-dimitrie-catacombele-bisericii-sfantul-dimitrie
https://doxologia.ro/imagine/locul-martiriului-sfantului-mare-mucenic-dimitrie-catacombele-bisericii-sfantul-dimitrie
https://doxologia.ro/foto-acasa-la-sfantul-mare-mucenic-dimitrie-biserica-sfantului-mucenic-dimitrie-din-tesalonic-grecia
https://doxologia.ro/foto-acasa-la-sfantul-mare-mucenic-dimitrie-biserica-sfantului-mucenic-dimitrie-din-tesalonic-grecia
https://doxologia.ro/foto-acasa-la-sfantul-mare-mucenic-dimitrie-biserica-sfantului-mucenic-dimitrie-din-tesalonic-grecia

